
Тема 7: Информационно-правовые 
основы создания бизнеса в 
качестве индивидуального 
предпринимателя и самозанятого
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Индивидуальные предприниматели (ИП):

«… физические лица, зарегистрированные в установленном порядке и 
осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования 
юридического лица, главы крестьянских (фермерских) хозяйств. 
Физические лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность 
без образования юридического лица, но не зарегистрировавшиеся в 
качестве индивидуальных предпринимателей в нарушение требований 
гражданского законодательства Российской Федерации, при исполнении 
обязанностей, возложенных на них настоящим Кодексом, не вправе 
ссылаться на то, что они не являются индивидуальными 
предпринимателями;..."

Извлечение из документа:

"Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 
31.07.1998 N 146-ФЗ

Арнаут М.Н.
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Федеральный закон от 08.08.2001 N 129-ФЗ
«О государственной регистрации юридических лиц 
и индивидуальных предпринимателей»

Глава VII.1. ГОСУДАРСТВЕННАЯ РЕГИСТРАЦИЯ
ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

Арнаут М.Н.
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Список документов, предоставляемых в регистрирующий орган при государственной регистрации ИП
а) подписанное заявителем заявление о государственной регистрации по форме N Р21001 
б) копия документа, установленного федеральным законом или признаваемого в соответствии с международным договором 
РФ в качестве документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина, регистрируемого в качестве ИП;
в) копия документа, предусмотренного федеральным законом или признаваемого в соответствии с международным 
договором РФ в качестве документа, удостоверяющего личность лица без гражданства, регистрируемого в качестве ИП;
г) копия свидетельства о рождении физического лица, регистрируемого в качестве ИП, или копия иного документа, 
подтверждающего дату и место рождения указанного лица в соответствии с законодательством РФ или международным 
договором РФ;
д) копия документа, подтверждающего право физического лица, регистрируемого в качестве ИП, временно или постоянно 
проживать в РФ;
е) подлинник или копия документа, подтверждающего в установленном законодательством РФ порядке адрес места 
жительства физического лица, регистрируемого в качестве ИП, в РФ;
ж) нотариально удостоверенное согласие родителей, усыновителей или попечителя на осуществление предпринимательской 
деятельности физическим лицом, регистрируемым в качестве ИП, либо копия свидетельства о заключении брака 
физическим лицом, регистрируемым в качестве ИП, либо копия решения органа опеки и попечительства или копия решения 
суда об объявлении физического лица, регистрируемого в качестве ИП, полностью дееспособным;
з) документ об уплате государственной пошлины;
и) справка о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного 
преследования по реабилитирующим основаниям, выданная в отношении физического лица, регистрируемого в качестве ИП, 
в случае, если данное физическое лицо намерено осуществлять вид предпринимательской деятельности, включенный в 
перечень, который утверждается Правительством РФ, в следующих сферах: образование, воспитание, развитие 
несовершеннолетних, организация их отдыха и оздоровления, медицинского обеспечения, социальной защиты и 
социального обслуживания, культура и искусство с участием несовершеннолетних; перевозки пассажиров и багажа. 
Справка представляется по межведомственному запросу регистрирующего органа федеральным органом исполнительной 
власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому 
регулированию в сфере внутренних дел, в порядке и сроки, которые установлены Правительством Российской Федерации;
к) решение комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, созданной высшим исполнительным органом 
государственной власти субъекта РФ, о допуске к предпринимательской деятельности в сфере образования, воспитания, 
развития несовершеннолетних, организации их отдыха и оздоровления, медицинского обеспечения, социальной защиты и 
социального обслуживания, в сфере детско-юношеского спорта, культуры и искусства с участием несовершеннолетних.
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Документы, предоставляемые в регистрирующий орган при 

государственной регистрации ИП

Копии документов должны быть заверены нотариально, 
либо иметь подлинники в момент подачи в 
регистрирующий орган

Арнаут М.Н.
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Представление в регистрирующий орган документов для регистрации ИП

Орган, в который представляются документы
Инспекция ФНС России по месту регистрации физического лица.

Порядок представления документов на государственную регистрацию создаваемого юридического 
лица
Документы для регистрации можно передать одним из следующих способов:
1) представить непосредственно в регистрирующий орган или многофункциональный центр 
предоставления государственных и муниципальных услуг.
2) направить почтовым отправлением с объявленной ценностью и с описью вложения;
3) направить в форме электронных документов, подписанных электронной подписью, с 
использованием информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования, включая 
единый портал государственных и муниципальных услуг.

Информация о факте представления документов в регистрирующий орган размещается на 
официальном сайте данного органа не позднее рабочего дня, следующего за днем получения 
документов. 

Арнаут М.Н.



7

Представление в регистрирующий орган документов при регистрации ИП

Порядок выдачи расписки в получении документов для государственной регистрации ИП
Расписку регистрирующий орган может выдать следующими способами:
1) передать лично заявителю или его представителю, действующему на основании нотариально 
удостоверенной доверенности, - если документы представлены непосредственно в регистрирующий 
орган или многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг;
2) направить по указанному заявителем почтовому адресу в течение рабочего дня, следующего за 
днем получения документов, - если документы направлены в регистрирующий орган почтовым 
отправлением и есть соответствующее указание заявителя;
3) направить в форме электронного документа по указанному заявителем адресу электронной почты 
в течение рабочего дня, следующего за днем получения документов, - если документы направлены в 
регистрирующий орган в форме электронных документов.

Срок осуществления государственной регистрации ИП
Государственная регистрация должна быть произведена в течение трех рабочих дней со дня 
представления документов.
Датой представления документов признается день их получения регистрирующим органом.

Арнаут М.Н.
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НЕ допускается государственная регистрация физического лица в 

качестве ИП, если:

-не утратила силу его государственная регистрация в таком 
качестве, либо не истек год со дня принятия судом решения о 
признании его несостоятельным (банкротом), или решения о 
прекращении в принудительном порядке его деятельности в качестве 
ИП, либо не истек срок, на который данное лицо по приговору суда 
лишено права заниматься предпринимательской деятельностью.

- физическое лицо в качестве ИП намерено осуществлять отдельные 
виды предпринимательской деятельности, и имеет или имело 
судимость, подвергалось уголовному преследованию, либо имеет 
неснятую или непогашенную судимость.

Арнаут М.Н.
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Сравнение ИП и ООО

Арнаут М.Н.

Индивидуальный предприниматель Общество с ограниченной ответственностью

плюс минус плюс минус

Размер ответственности по обязательствам

Физическое лицо, зарегистрированное в 

качестве ИП, отвечает по своим 

обязательствам (в том числе принятым на 

себя в качестве индивидуального 

предпринимателя) всем своим 

имуществом 

Участники ООО не отвечают по 

его обязательствам и несут риск 

убытков, связанных с 

деятельностью общества, в 

пределах стоимости 

принадлежащих им долей в 

уставном капитале общества 

Расходы при создании (государственной регистрации в качестве ИП)

плюс минус плюс минус

Зарегистрировать физлицо в качестве 

ИП дешевле, чем ООО. В частности, 

госпошлина за регистрацию физлица 

в качестве индивидуального 

предпринимателя составляет 800 руб. 

Зарегистрировать ООО 

дороже, чем ИП. В частности, 

размер госпошлины за 

регистрацию ООО составляет 

4 000 руб. 
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Сравнение ИП и ООО

Арнаут М.Н.

Индивидуальный предприниматель Общество с ограниченной ответственностью

Место регистрации ООО (ИП)

плюс минус плюс минус

Государственная регистрация ИП 

осуществляется по месту его жительства

Государственная регистрация ИП осуществляется 

по месту его жительства 

Юридический адрес ООО может быть в 

любом субъекте РФ независимо от места 

регистрации учредителя (участника) 

ООО или его единоличного 

исполнительного органа

Юридический адрес ООО может 

быть в любом субъекте РФ 

независимо от места регистрации 

учредителя (участника) ООО или 

его единоличного исполнительного 

органа

Запрет на ведение некоторых видов деятельности

плюс минус плюс минус

ИП не вправе вести некоторые виды 

деятельности, которые разрешены для ООО. 

Например, ИП не вправе продавать в розницу 

алкогольную продукцию и алкогольную 

продукцию при оказании услуг общественного 

питания (за исключением розничной продажи 

пива, пивных напитков, сидра, пуаре, медовухи, а 

также вина, игристого вина (шампанского), 

произведенных крестьянскими (фермерскими) 

хозяйствами без образования юридического лица, 

индивидуальными предпринимателями, 

признаваемыми сельскохозяйственными 

товаропроизводителями) 

ООО вправе осуществлять виды 

деятельности, на ведение которых для 

ИП установлен запрет



11

Сравнение ИП и ООО

Арнаут М.Н.

Индивидуальный предприниматель Общество с ограниченной ответственностью

Возможность совместного ведения бизнеса

плюс минус плюс минус

Индивидуальный предприниматель единолично 

осуществляет предпринимательскую деятельность

Полномочия выступать от имени 

юридического лица могут быть 

предоставлены учредительным 

документом нескольким лицам, 

действующим совместно или независимо 

друг от друга 

Размеры штрафов для ИП и ООО различаются

плюс минус плюс минус

Размеры штрафов для ИП меньше, чем для 

ООО. 

Размер штрафов для ООО больше, 

чем для ИП. 

Продажа бизнеса, прекращение ведения предпринимательской деятельности

плюс минус плюс минус

ИП может прекратить ведение 

предпринимательской деятельности только при 

государственной регистрации прекращения 

физическим лицом деятельности в качестве 

индивидуального предпринимателя 

Участник ООО вправе продать или 

осуществить отчуждение иным образом 

своей доли (части доли) в уставном 

капитале ООО одному или нескольким 

участникам данного общества 



Регистрация в качестве 
самозанятого



Основные определения

• Самозанятые граждане - физические лица, в том числе индивидуальные 
предприниматели, применяющие специальный налоговый режим "Налог на 
профессиональный доход" (НПД) в порядке, установленном Федеральным 
законом от 27 ноября 2018 г. № 422-ФЗ "О проведении эксперимента по 
установлению специального налогового режима "Налог на 
профессиональный доход".

• НПД - это специальный налоговый режим для физлиц (как 
зарегистрированных в качестве ИП, так и не зарегистрированных), у которых 
небольшой бизнес

Арнаут М.Н. 13



Налог на профессиональный доход
• Режим подойдет тем, у кого нет работников по трудовым договорам, доход от деятельности или 

использования имущества не больше 2,4 млн руб. в год

• Режим позволяет вместо НДФЛ платить с дохода от деятельности (использования имущества) налог 
по более низкой ставке, а для ИП еще и возможность не платить НДС и обязательные страховые 
взносы за себя.

• По НПД не нужно сдавать отчетность. Налог рассчитает сама инспекция. Для этого нужно передавать 
ей сведения о расчетах с покупателями (заказчиками) через мобильное приложение "Мой налог", 
уполномоченного оператора электронной площадки или кредитную организацию.

• Спецрежим можно применять до 31 декабря 2028 г. включительно, но этот период, возможно, 
продлят. В данный период ставки налога не увеличат, а предельную сумму дохода для расчета налога 
не уменьшат.

• Применять спецрежим могут физлица, в том числе ИП.

• Признанный банкротом ИП, в отношении которого введена процедура реализации имущества, также 
вправе применять НПД

• Можно применять НПД и при дистанционном оказании услуг.

• Кроме того, спецрежим распространяется на оказание услуг иностранным заказчикам
Арнаут М.Н. 14



Не могут перейти на уплату налога на 
профессиональный доход лица, если они:

• перепродают имущественные права, товары (кроме личных вещей);

• продают подакцизные товары и товары, подлежащие обязательной маркировке;

• занимаются добычей и (или) продажей полезных ископаемых;

• ведут посредническую деятельность;

• имеют работников, с которыми заключены трудовые договоры. При этом не запрещено 
привлекать к работе лиц, например, по договору подряда;

• занимаются майнингом, реализуют (приобретают) цифровую валюту;

• оказывают услуги по доставке товаров с приемом платежей в пользу других лиц (исключение -
доставка с применением ККТ, которую зарегистрировал продавец товаров).

Арнаут М.Н. 15



Постановка на учет

Граждане РФ могут встать на учет следующими способами:

• подать заявление, паспортные данные и фотографию через специальное мобильное 
приложение "Мой налог";

• подать только заявление через личный кабинет налогоплательщика;

• подать в налоговую с помощью кредитной организации паспортные данные и 
заявление с применением ЭЦП кредитной организации;

• подать заявление о постановке на учет в качестве налогоплательщика через Единый 
портал госуслуг. Его надо заверить УКЭП

Арнаут М.Н. 16



Для исчисления налога применяются две ставки:

• 4% - при реализации физическим лицам;

• 6% - при реализации ИП и юридическим лицам.

Налог можно уменьшить на вычет, размер которого по общему правилу не может быть 
больше 10 000 руб. Он рассчитывается нарастающим итогом. Сумма вычета зависит от 
ставки налога :

• налог исчислен по ставке 4% - 1% от дохода;

• налог исчислен по ставке 6% - 2% от дохода.

Вычет после его применения повторно не предоставляется. При этом по общему правилу 
срок его использования не ограничен

Арнаут М.Н. 17


